



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局和社會保障基金的意見，本局對立法會2024年1月10日第064/E56/VII/GPAL/2024號公函轉來梁鴻細議員於2024年1月2日提出，行政長官辦公室於2024年1月11日收到的書面質詢，回覆如下：

因應不同群體就業需要，本局推出各類型就業支援措施，包括每周三場的行業專場配對會、每月休閒企業專場配對、一戶通的“本地職位空缺”窗口，中高齡人士可從中尋找合適的崗位。另外，該等人士亦可參與本局與休閒企業合作推出的“就業+培訓”專項計劃，藉階段性培訓使缺乏相關經驗的求職者職涯發展和向上流動。2023年全年，透過本局成功配對工作的45歲至64歲中高齡人士有2,810人，而65歲或以上的人士則有137人。

有關鼓勵青年到大灣區就業方面，本局推出的青年赴內地見習／實習計劃，旨在讓青年認識產業發展並加深對內地城市就業及生活環境的了解。事實上，為使本澳青年就業選擇多元，本局已不斷投入資源，舉辦各類職業講座、就業博覽會和青年見習／實習計劃等，致力協助青年朋友了解產業人才需求，在本澳或內地拓展職涯道路。2023年全年，35歲以下成功配對的青年有7,441人，佔總體成功配對人數54%。

至於鼓勵殘疾人士就業方面，本局除持續以個案形式跟進殘疾人士的職業配對外，亦透過每年2次的“喜見·樂聘”殘疾人士專場配對會，為企業及殘疾求職者提供即場面試機會；同時，推出“殘疾僱員工作收入補貼計劃”及與不同康復機構舉辦培訓課程等，致力鼓勵殘疾人士投入就業市場。2023年，透過本局配對會成功配對的殘疾僱員共44人；同年共85宗“殘疾僱員工作收入補貼計劃”申請獲發補貼。

本局會持續關注本澳就業市場的變化，適時調整各類就業支援服務和職業培訓措施，致力協調就業市場供求平衡。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

而教育及青年發展局則表示，該局從多方面創設條件，推動青年及學生融入粵港澳大灣區，開拓個人發展空間。包括透過“粵港澳大灣區青年資訊平台”為青年提供各類交流、創業創新等資訊；與多個其他大灣區城市和橫琴粵澳深度合作區的機構及政府部門合作，為澳門大專學生提供到內地實習的機會；組織和支持學生、青年、青年社團或機構到其他大灣區城市參訪考察等。

而為鼓勵殘疾人士參與社會，加強其規劃就業的動機，社會保障基金自2018年起推出“鼓勵殘疾金受益人就業計劃”，為自願參與計劃的殘疾金受益人提供寬限措施，容許其在試工期間內繼續收取殘疾金，至試工期限屆滿。同時，亦會因應其意願轉介予相關職能範疇，以提供適切的支援，協助他們融入勞動市場。計劃自推出至2023年12月，共有681人參與，成功就業率累計達53.5%，顯示計劃達到預期成效。社會保障基金會持續宣傳有關計劃，並透過“康復服務十年規劃跨部門策導小組”強化就業支援協作機制。

勞工事務局局長
黃志雄